

俄共對非洲動向之分析

鄒宇光

俄共邇來對非洲部份國家，頻作互相訪問，加強連繫、擴大援助，訓練民族幹部，非洲隱憂日亟。

俄共對非洲正圖結合社會主義國家，民族解放運動與國際勞工運動三種力量，以遂其反帝，反殖民主主義赤化非洲。

如何洞察俄共陰謀，加以遏阻，實為當務之急。

一 前言

最近數月來俄共對於非洲地區的活動頻繁，無論在外交、政治、經濟、商務貿易、社會文化各方面，均顯示甚為積極而活躍，非洲各國政要及各種代表團應邀訪俄者，亦摩肩接踵，絡繹於途。俄報及廣播對於非洲各地區狀況宣傳與報導，尤顯見增加，俄方報刊在本年五月二十五日所謂「非洲解放日」，更大事渲染誇張，對若干親共之非洲國家，固借題發揮，相互標榜，對於其他非洲各國及地區，亦極盡其籠絡與煽動之能事。預定六月廿九日召開之第二屆亞非會議，雖因阿爾及爾政變影響而延期，匪俄對此一會議之爭論，以及其他方面之爭奪戰，益形劇烈，雙方均為預定在十一月五日召開之大會而塵掌擦掌，預作部署。非洲戰略地位原極重要，由於聯合國內非洲國家之急劇增加——由一九四五年五十一個會員國中佔四個國家，現在為一

一五個會員國中佔三十六個——在國際政壇上，益見舉足輕重。今後非洲情勢之演變及其影響所及，實不僅限於此一大陸之本身也。茲就俄共最近對於非洲的活動，試加分析，藉以窺其今後動向之一般。

二 俄—非洲各國間之互相訪問活動

俄共與非洲各國間政要及各種性質之代表團，進行相互訪問，至為頻繁，茲就本年一至八月份不完全資料之統計，其情形分析如次：

(一) 非洲各國應邀赴俄訪問之各種代表團共計在十六個以上，其中由

剛果(布拉塞維爾)派出者 四個

烏干達 三個

二個

索馬利亞 一個

餘係由獅子山國、阿爾及爾、馬利、幾內亞、摩洛哥、尼格利亞及達荷

美等國所派出。

(一) 上述代表團中，按其性質而分：

屬於一般性質者 有關於經濟、商務貿易者

十二個 三個

屬於軍事性質者（係馬利共和國之國防及安全部長馬馬道·第亞克特（Mamadou Diakite）率領之代表團，應俄國防部長馬林諾夫斯基之邀，於本年五月六日抵俄訪問）一個。

(二) 非洲各國訪俄代表團中，由國家元首率領者，計有：

迦納總統恩克魯瑪（Dr. Kwame Nkrumah）。

幾內亞總統阿斯杜爾（A. S. ture）。

剛果（布）總統阿爾芳瑣·麥山巴德伯（A. masambadeba）。

此外阿爾及爾之前國防部長包米迪尼（Hourari Boumediene）係於本年四月廿七日率領該國之代表團訪俄，返國後未達一月即發生政變，攫取政權，個中內情，亦殊堪玩味者。

(四) 同一期間，俄共之各種代表團訪問非洲各國者共有十九個以上，其到達訪問國家爲：

馬利

剛果（布）

四個
三個

阿爾及爾

三個
二個

迦納

二個
二個

塞內加爾

二個
二個

餘爲幾內亞、坦桑尼亞、獅子山、索馬利亞、阿聯及摩洛哥各一個。

(五) 俄共上述之代表團中，實際上僅有十六個，因其中一個職工會代表團，會先後訪問非洲五國。按其性質分：

屬於經濟、技術（包括工程漁業援助等）

五個
四個

屬蘇維埃代表——即議會性質者

三個
二個

由亞非團結協會及俄非友好協會派出者

一個
一個

純屬黨務性質者及職工會性質者各

(六) 本年一至八月份，根據已悉資料蘇俄與非洲國家，曾繼續締結下列六種協定：

二月廿二日與坦桑尼亞簽定經濟技術合作協定

三月廿五日與阿爾及爾簽訂商務貿易協定

三月廿六日與中非共和國簽訂文化科學合作協定

四月三十日與迦納簽訂文化交流協定

四月二十六日與獅子山國簽訂商務貿易協定

六月廿四日與剛果（布）簽訂經濟援助協定

(七) 就上列部份資料而言，吾人可知：

○非洲各國訪俄之代表團中，大部份均屬一般的友好訪問性質，而且在全非三十六國中，只佔十國。蘇俄訪非洲之各種代表團中，則有關經濟、商務、技術、議會與亞非團結、友好組織等方面，但有關勞工運動者，亦佔相當比重。

○與蘇俄進行派遣代表團互相訪問之非洲各國，全部爲北非、西非、中非及東非各國，南非及西南非洲尙未與俄共勾搭，在整個非洲大陸而言，俄共對於非洲之透滲尙限於若干據點而已。

三 擴大文化藝術與科學之交流

運用一切方式與工具，進行宣傳煽動工作，原爲俄共之一貫技倆。蘇俄首要近來會再次表示：蘇俄人民對於非洲人民非常關切，將與非洲各國擴大文化、藝術與科學方面之合作。本年三月廿六日蘇俄與中非共和國即會簽訂一項文化與科學合作協定。三月廿六日莫斯科亦廣播：俄與阿爾及爾正根據前簽協定，擴大文化科學方面的接觸，俄——阿雙方正互派科學家、留學生、醫務工作人員、演員、運動員，並將互相舉辦展覽會與影片交換事宜，此外蘇俄對索馬利亞會援助其設立印刷業，並在索國首都莫加迪沙建立廣播電台，已於本年春季開始播送。本年七月五日俄京舉辦第四屆國際電影節，俄主辦當局會邀請世界六十餘國代表參加——包括非洲若干新獨立國家在內，俄報評稱：蘇俄人民對於亞非青年國家的文學藝術，特別重視和感興趣云云。

俄共當局為加強上項活動，刻正計劃於明年（一九六六）四月在非洲塞內加爾首都——達喀爾舉辦「非洲國際藝術展」，邀請所有從事非洲研究之學者、作家、藝術工作者參加，以擴大俄共對非洲地區之宣傳，增強俄非人民對於傳統「友誼」及「悠久歷史」關係之認識。

共產集團各國以充滿赤化毒素之宣傳品，源源運入非洲各地——尤以東非地區為然，除蘇俄外，尚有中共匪幫，波蘭、捷克等國，已引起非洲各國，甚至親共國家亦感不安。

四 「非洲解放日」的活動

一九六三年五月廿五非洲獨立國家集合於衣索比亞首都亞吉斯西貝貝時，會通過非洲團結憲章，與會國家定該日為「非洲解放日」，俄共為爭取非洲國家，擴大宣傳計，今年會分別舉行下列各種活動：

(一) 舉行「蘇俄與非洲人民歷史上的連繫」學術大會，時間由五月十九日至廿一日止，由科學院非洲研究所及蘇俄亞非團結委員會主持，該所長索洛多夫尼可夫，科學院通信院士奧里吉羅格，歷史學家科羅斯托夫契夫等人均會分別作專題演講，就蘇俄對非洲研究之現況，成果提出報告，並一致強調非洲問題研究對於策定非洲政策之重要性。非洲各國駐俄京使節，亦多參加。

(二) 最高蘇維埃主席團致電非洲各國首長致賀，強調蘇俄人民對於非洲各國此一歷史性由被壓迫殖民地爭得自由獲得獨立之節日，極表欣忻，不特願為非洲人民後盾，且堅信亞、非、拉丁美洲所有愛好和平，爭取自由之奮鬥必將獲得最後勝利云云。

(三) 五月廿五日俄京各報均刊載紀念文字，消息報刊載評論員庫得列夫契夫以「非洲解放日為非洲國家及人民團結之象徵」一文，內中有云：「帝國主義者，仍然控制非洲大陸的中部與南部者，不僅為保全該處無盡資源，且藉以作政治及軍略要地，以屏障非洲內部封建及殖民主義殘餘之基地」。殖民主義不經戰鬥的絕不放棄其在非洲之砦堡，非洲人民如欲獲得真正獨立，必須共同團結奮鬥」云云，陳腔濫調，一如俄共慣用之口頭禪。

五 對非資本主義，所謂社會主義化國家，積極援助

在俄共心目中，認為世界各新興國家中，社會主義體系正成為人類社會發展的決定因素，也是這個時代的主要特徵。俄共所指的所謂社會主義化發展的國家為：古巴、緬甸、阿聯、阿爾及爾、迦納、馬利、幾內亞等七個。前二國不在非洲，且不置論，後五國均在非洲，俄共對於上述五國之厲行非資本主義路線，採取真正「獨立」政策，以社會主義建設為目標，從事社會、文化、經濟等各方面發展，倍加宣揚並予與經技、工程、建設方面積極支援。其主要者為：

(一) 擴展商務貿易——據本年六月十五日莫斯科廣播：「一九五四年蘇俄與非洲二十個國家間進行的貿易額，又將增加一倍以上」，蘇俄與各新國家間的經濟合作，亦將逐年增加，預計到一九七〇年其總額將增達三十三億盧布，該項貿易額的增加，係由於蘇俄對工業設備、機器、拖拉機、汽車、車床等出口量增加。非洲各國輸入蘇俄的產品為羊毛、棉花、原料、水菓、咖啡、軟木製品等。蘇俄並自一九六五年一月一日起，取消了由新興國家運進商品的進口稅。上述蘇俄對非洲地區之商務擴展，固然以二十個國家為對象，但根據數字顯示，前列各親共國家佔頗大比重。

(二) 進行技術援助，協助訓練幹部。

蘇俄對非洲各國進行的技術，項目繁多，如水電工程、水利、堤堰建築、石油開發、道路、醫療衛生等外，對阿聯、迦納、馬利、幾內亞等國之軍事建設，亦曾大力加以支援。至於蘇俄協助非洲各國訓練民族幹部一事，本設約二十所學校，全部能容納一萬八千名學生，同時有數千名青年男女，直至年三月廿一日，俄高等教育部負責人宣稱：「亞非國家在蘇俄協助下，正建接在俄境學習不同的專業」。目前對非洲各國幹部之培植，可以馬利為代表，俄援馬利建立之學校除農學院、職業技術學校、醫科中學外尚有高級黨務學校一所，係由俄共中央贈予馬利之蘇丹聯盟黨——實即為馬利之共黨者，雙方並一再誇稱：「不僅將為馬利一國，且將為全非各國訓練民族幹部」。

六 扶植單一政黨，發展工運和亞非團

結運動

俄共對非洲另一主要動向為扶植單一政黨，發展工運和亞非團結運動。蓋由於非洲情勢複雜，無論種族語言，宗教以及人為的政治疆界和社會之複雜，俄共在原則採取「合而治之」的方式，這恰好與過去英法之「分而治之」的殖民政策異趣。對若干小國，俄共一向主張聯合建為聯邦，如過去主張英法屬之喀麥隆拼而為一，又一度反對卡淡加省脫離剛果獨立，主張成立剛果聯邦，均為明證。對多黨政治之國家，則主張建一統一陣線——經由民族民主政黨形式，蛻化為工人階級政黨，以便於掌握而鞏固俄共之影響力。緣俄共始終認為龐雜分歧之政黨，勢必削弱反殖民地主義之鬥爭，阻礙單一政黨之形成。目前非洲若干親共國家，如阿爾及爾之民族解放陣線黨，馬利之蘇丹聯盟黨，迦納之國民議會黨，幾內亞之民主黨，剛果（布）之民族革命運動黨，以及尚未獲得獨立之葡屬安哥拉民族解放運動黨，均採取單一政黨之形態。

俄共在理論上認為工人階級運動應當成為非洲大陸反殖民主義鬥爭的主要力量，事實上非洲之工運發展仍然落後，一由於新興國家尚缺乏獨立工人階級政黨，二受英國式工會——行業主義組織原則與觀念影響。全非工聯於一九六一年五月間成立，全非職工約一千四百萬人以上，納入組織尚不及五分之一，可由共黨操縱者亦僅約二百萬人，故蘇俄職工代表團近來紛赴非洲訪問，企圖與各地工會加強連繫擴大合作，包括增加互相訪問及情報交換。本年二月廿五日俄職工會代表團與塞內加爾工會會談後發表之聯合公報，即曾公開表露此一陰謀。

俄共對非洲進行之另一陰謀為利用議會代表團，亞非團結會，俄非友好協會等組織，對非洲各國實行廣泛之滲透，美其名為反對戰爭，鞏固和平，促進亞非團結運動，此一活動，在今後匪俄對非洲冷戰加緊進行時，當益見

七 支援民族解放運動，反對種族歧視

俄共對非洲積極進行的策略與動向為支援民族解放運動，反對種族歧視。在俄共心目中，認為殖民主義的完全崩潰是不可避免的，但是代替舊殖民主義的新殖民主義，帝國主義和封建殘餘，各種親西方的自由力量——即俄帝認為頑固落後之剝削階級——仍然存在，而且無時不在企圖恢復舊日統治非洲的迷夢。俄共御用的非洲問題專家，近來對於非洲各地活動之教會，一再提出正面的猛烈抨擊，認為「在整個歷史過程中，傳教士一向都在佔領地區從事剝削，甘作殖民主義者的鷹犬，現在又從事一項新的使命——粉碎當地的民族解放運動。」俄共認為要使非洲各國獲得真正「自由」，「獨立」，除了積極援助和壯大所謂「社會主義化」的非洲各國外，應該對非洲現存的非洲殖民殘餘，發動最後的突擊，俄共認為剛果人民的英勇鬥爭，安哥拉、莫三鼻給、葡屬幾內亞、西屬非洲各地區的解放事業，應該加以支持，予與援助，俄報對於上述各地區之叛亂活動，游擊隊戰果之宣傳與報導，經常有大篇幅的圖片，通訊專欄出現，並且極盡其挑撥煽動之能事。

俄共對非洲鬥爭的另一目標，係指向對黑白歧視的種族主義。俄共所有一切宣傳工具，一向以反種族主義，反法西斯政權為口號，抨擊南非共和國及南羅德尼西亞的政府。本年四月十四日聯合國的十四國特種委員會中蘇俄代表指責南羅德尼西亞的史密斯現政府，製造恐怖，威脅和平，要求釋放被捕者，開放黨禁，召開制憲會議。本年六月廿六日係南非共和國禁止共產黨活動的十五週年紀念日，俄共御用之俄各社團，亦乘機叫囂，發動所謂「支援南非人民反種族歧視，反恐怖統治的爭自由鬥爭。」並強調聯合國大會所通過的反對種族歧視，給予殖民地國家和人民獨立的議案，應該加以全部實現。

八 結論

零售商業與公共飲食業就會面臨蘇俄經濟制度一個根本問題，「公營乎？」抑「開放民營乎？」如果以「民營」為有利，俄羅斯聯邦是否為「利潤着想」，而「開放民營呢？」蘇俄四十多年傳統的經濟制度，都是一貫地在實施所謂「生產資料公有制獨佔的公營計劃經濟制度」，工業的基本生產計劃，以及原料資金的分配，基本建設設備的調配與企業擴建等權限，乃至一切經濟策劃，均受蘇俄黨政經濟獨佔者的控制。現在克里姆林宮領導人物，自無此勇氣來根本改變該項「獨佔的公營經濟制度」，所以儘管俄羅斯聯邦有上述經濟改革措施提出，但許多不適宜公營的中小型輕工業、食品工業、零售商業與公共飲食業，如果仍舊採取「公營」方式，那必然是無利可圖，甚至還會虧累下去，而且往往是成為長期的虧累，因為在俄共全面獨佔公營經濟制度之下，虧累的企業，是會繼續經營下去，永遠成為經濟不斷改組的對象，永遠繼續虧累下去，一九六四年俄羅斯聯邦國營與合作社營貿易部門一年共虧累約五千萬盧布，便是一個例證。同時，公營機構，往往是過於龐大，不及民營之精簡，譬如說，俄羅斯聯邦的貿易部門，現共有服務人員三百五十萬人，假定俄羅斯聯邦的貿易部門如果開放民營，自然用不着這樣多的人，但公營貿易，這些人就無法減少。這僅就人事一項來講，公營不及私營之有利。

(二) 在江科夫的報告中，值得特別注意的一點是，關於改善北極地區的商品供銷與運輸問題。他指責：①交通部沒有充分發展遠東北極的包裝運送；②海運部沒有即時建造有冷藏船設備的航行北極的海輪；③東部的大河：勒拿河、葉尼塞河、柯利馬河、印迪吉爾卡河、亞拿河等沿河港口，沒有裝卸的機械設備；④鄂霍次克海的海港馬加丹所興建的一所冷藏庫，興建了五年之久仍未完成。遠東北極地帶氣候嚴寒，人口稀薄，而俄羅斯聯邦如此要積極發展此一地區的海運和港口設備，這可能有三個目的：①加強此一地區戰略部署；②積極向東北移民；③開發東部經濟資源。不過從總的形勢來看，是軍事意義大於經濟意義。

最後，需要指出的，唐努烏梁海原為我領土，一九四四年為俄吞併。在行政區分上，隸屬於俄羅斯聯邦，更名為「土文自治省」，一九六一年十月十日又將「土文自治省」改名為「土文自治共和國」，仍隸屬於俄羅斯聯邦。

，改「自治省」為「自治共和國」，這不僅是名稱的改變，而是表面上行政地位有所提高，這對於我唐努烏梁海的人民，在這種玩弄誘騙之下，多少會發生幻想，加之俄羅斯聯邦本屆最高蘇維埃的決議，亦規定在唐努烏梁海成立供銷局，今後此一邊區人民日用品的供應，會有若干程度上的改善，這是值得我們注意的。

• 上接第52頁 •

(一) 俄共近年來加強對非洲的問題，積極培養非洲語文人材，並從非洲種族、宗教、社會，長期殖民統治所遺留的沉重後果等方面的綜合認識，配合現階段「和平共存」這一戰略指導原則，策定對非洲各不同地區陰謀活動之進行：

①對「社會主義化」發展的親共國家，藉各種援助，加強掌握。

②對葡西屬之殖民地，煽惑武裝鬥爭，對南非地區，展開反種族主義，反法西斯餘孽之宣傳。

③對其他非洲國家，則強調和平、友誼、貿易為誘惑，以遂行其滲透之陰謀。

(二) 俄共當前強調非洲社會主義國，殖民地解放運動，非洲勞工階級運動這三種力量應加緊團結，進而結合一切進步愛好和平力量，共同奮鬥，始足以實現非洲的真正「自由」而有利人類和平事業。

(三) 俄共對非洲之攻勢，雖因下列因素，蒙受若干影響：

①抗拒共匪在非洲狂熱的冒險的左傾主義的流毒。

②應付西方世界的巨重壓力。

③非洲各國人民的警醒。

④俄共本身經濟上與政治上的限制。

但自由世界與非洲人民應如何加緊團結，洞察俄共對非洲之任一陰謀而加遏阻防患，實為當務之急。